
 

Využití systémů alternativní a augmentativní komunikace (AAK) 

v prostředí MŠ Slunečnice 

 

o Komunikace člověka s ostatními lidmi je jednou z nejdůležitějších životních potřeb. 

Komunikace a zejména mluvená řeč sehrává významnou roli v rozvoji celé osobnosti 

člověka. Řeč je významným prostředkem edukace  

a socializace. Každý člověk má právo na jazyk, kterému bude rozumět  

a pomocí něj se vyjadřovat. Mnohým osobám (dětem i dospělým) je však komunikace 

mluvenou řečí odepřena.  

o K rozvoji komunikace u dětí s narušenými komunikačními schopnostmi v prostředí MŠ 

využíváme metody AAK: alternativní systémy komunikace se používají jako náhrada 

mluvené řeči, augmentativní systémy komunikace jsou zaměřeny na podporu již 

existujících komunikačních možností a schopností. V MŠ využíváme nejčastěji Výměnný 

obrázkový komunikační systém (VOKS) a Znak do řeči (ZDŘ). 

o Totální komunikace (TK) je jednou z forem AAK. Je to praktická metoda zahrnující široké 

spektrum způsobů dorozumívání. Slouží k navázání a umožnění sociálních kontaktů 

s jedinci s narušením komunikačních schopností. Základním východiskem totální 

komunikace je již zmíněné právo každého člověka na sdělování. „Totální“ v praxi 

znamená, že se využívají všechny dostupné prostředky, aby mezi komunikujícími vzniklo 

porozumění a pochopení. Mezi prostředky totální komunikace patří např.: obecně 

užívaná gesta či znaky, obrázky, fotografie, piktogramy, předměty… 

o  Výběr vhodného systému komunikace závisí na stupni narušení komunikační 

schopnosti dítěte, tj. na stupni porozumění signálům neverbální komunikace a 

stupni porozumění řeči, mentální úrovni a v neposlední řadě i na motorických 

schopnostech dítěte. 

                                                              

 

 

 



 

Podpůrné aktivity pro rozvoj komunikačních dovedností s využitím systémů AAK 

o Komentujeme vše, co se kolem dítěte děje – jasně, srozumitelně, jednoznačně 

(nepoužíváme nejednoznačná slova, např. neříkáme „jez hezky“, ale použijeme → 

„nabírej polévku lžící“ apod.). 

o Zásadní činností je nastavení motivačního systému – individuálně pro každé dítě 

s PAS. 

o Na dítě mluvíme v jednoduchých větách, řeč provázíme výraznou mimikou. 

o Klíčové slovo nebo důležitý pojem ve větě zdůrazníme gestem nebo manuálním 

znakem. 

o Pojmy spojujeme s konkrétními předměty, fotografiemi, obrázky. Zapojujeme i další 

smysly – hmat, sluch… 

o Děti si pamatují zvuk řeči a vizuální obraz předmětu, obrázku nebo znaku rukou, který 

je se slovem propojen. Toto spárování – vytvořený soulad je velice důležitou 

intervencí v počátku nácviku AAK u dětí s PAS (obr. č. 1). 

 

obr. č. 1 – spárování: předmět → barevný obr. → obr. ze souboru VOKS → znak do řeči 

o Podněcujeme dítě k tomu, aby si dokázalo vybrat mezi dvěma hračkami, 

pochutinami, činnostmi apod., které mu ukážeme. 

o Podněcujeme dítě k vyjadřování souhlasu a nesouhlasu. 

o Dítě podporujeme v jeho zvukových projevech tím, že ho napodobujeme. 



 

o Ukázat dítěti výhody komunikace. Najít vhodný komunikační kanál pro dítě, aby 

pochopilo podstatu komunikace. 

o Pro děti vytváříme dostatek komunikačních příležitostí, to znamená, že dětem 

neplníme vše, co jim „vidíme na očích“, ale situace upravuje tak, aby je motivovaly 

k užívání náhradních nebo doplňkových forem komunikace. Rodiče a učitelé musí 

přimět dítě žádat a ptát se. Upravujeme prostředí tak, aby tyto možnosti pro dítě 

vznikaly a nutily dítě vyhledat kontakt s dospělou osobou. 

o Používání AAK by mělo být „týmovou“ záležitostí – důležitá je spolupráce širší rodiny 

dítěte (rodiče, prarodiče, další příbuzní) se školským zařízením a dalšími odborníky 

(logoped, ergoterapeut, fyzioterapeut apod.). 

o Vhodné je metody a pomůcky AAK propojovat, doplňovat (neměly by však být 

současně využívány více jak 3 systémy AAK). 

o Doba, během které se dítě naučí využívat systémy AAK, může být různě dlouhá. 

Zaleží na stupni narušení komunikační schopnosti dítěte, tzn. stupni porozumění řeči, 

na úrovni porozumění obrázkovým symbolům a dalším prvkům neverbální 

komunikace, na jeho kognitivních a motorických schopnostech. 

 

 

 

Komunikační prožitkový deník 

Deník vytváří rodiče dítěte ve spolupráci se školkou. Do deníku se lepí fotografie z dění 

v domácím prostředí (obr. č. 2) a z pobytu v MŠ (obr. č. 3).  

Fotografie jsou doplněny popisem prožitku. Tento popis může být doplněn symbolem – 

obrázkem.  

Rodič nebo učitel, který si následně deník s dítětem prohlíží, popisuje a pojmenovává 

situace, prožitky a emoce, které jsou na fotografiích zachyceny.  

U dětí, které nemluví nebo mají výrazné narušení komunikačních dovedností a nedokáží 

sdělit své prožitky ze školního a domácího prostředí, usnadňují tyto záznamy v deníku 

sdílení prožitků s rodiči i pedagogy v MŠ.  

Rozvíjí schopnost vnímat a rozlišovat své vlastní emoce. 



 

K popisování fotografií volíme slovní zásobu, kterou dítě zná.  

Popisky píšeme v přítomném čase.  

Díky vizuální opoře v prožitkovém deníku dokáže dítě lépe vyprávět a popsat událost, kterou 

prožilo. 

Komunikační partner se může o deníkový materiál opřít a přizpůsobit své otázky. 

Deník podporuje uvědomování si vlastní osoby. Fotografii dítěte je vhodné označit popiskem 

„To jsem já“ – snaha o uvědomění si 1. osoby. Děti s PAS o sobě často mluví ve 2. nebo 3. 

osobě. 

 

          

  obr. č. 2 – záznam z domácího prostředí                                    obr. č. 3 – záznam z pobytu v MŠ 

 

 

 

 



 

Výměnný obrázkový komunikační systém – VOKS 

 

Porucha komunikace u dětí s PAS patří mezi nejzásadnější. Z tohoto důvodu je důležité 

řešit vhodnou náhradní nebo doplňkovou formu komunikace co nejdříve. Bez funkční 

komunikace se dítě nemůže dále správně rozvíjet. V MŠ se nám pro nácvik rozvoje funkční 

komunikace u dětí osvědčil systém VOKS. Výhodou tohoto systému je jeho poměrně rychlá 

osvojitelnost. Za jeden z nejdůležitějších aspektů lze považovat to, že iniciátory interakcí 

jsou samotné děti, které nemusí čekat a být závislé na iniciativě dospělých na podnět ke 

komunikaci. Samy vyjadřují své pocity volbou komunikačního signálu, které jsou 

bezprostředně uspokojovány. Tím jsou eliminovány neadekvátní způsoby řešení situací. 

 

Nácvik VOKS provádí proškolený odborník (učitel, speciální pedagog) nebo rodič dítěte, 

který absolvoval vzdělávací kurz. Nácvik v domácím prostředí provádí rodiče ve spolupráci 

s pedagogy MŠ nebo pod supervizí dalších odborníků, např. ze spolku AAK: www.spaak.cz 

 

Cílem systému je rozvoj funkční komunikace. 

Systém AAK využívá vizuální symboly, které děti přinášejí komunikačnímu partnerovi 

(obrázky vyměňují s komunikačním partnerem za požadovanou věc). 

 

V rámci VOKS lze dle preferencí a možností dítěte využít reálné předměty, fotografie, 

obrázky i piktogramy v barevném i černobílém provedení. I zde platí, že spárování, tzn. 

vytvořený soulad mezi reálným předmětem → fotografií → obrázkem je velice důležitou 

intervencí v počátku nácviku VOKS (obr. č. 4). 

 

obr. č. 4 – vytvoření souladu: předmět → fotografie → obrázek (nácvik písně Běží liška) 

http://www.spaak.cz/


 

Samotnému nácviku VOKS předcházejí přípravné práce – úprava prostředí, příprava 

pomůcek ke komunikaci VOKS (zásobníky obrázků, větné proužky, komunikační kniha), 

výběr odměn. 

 

Při nácviku VOKS je zapotřebí alespoň 2 učitelů (komunikačního partnera  

a asistenta dítěte).  

 Přípravná lekce – Výběr odměn (obr. č. 5) 

 

 Výukové a doplňkové lekce: 

1. Výměna obrázku za věc – usilujeme o to, aby bylo dítě aktivní hned od počátku 

komunikace. K tomu nám pomáhají efektivní a účelné odměny (oblíbené 

potraviny nebo předměty). Komunikační partner nabízí odměnu a zároveň 

nastavuje dlaň druhé ruky na obrázek dané odměny. Jakmile dítě sahá po věci, 

asistent vezme ruku dítěte a pomůže mu sebrat obrázek ze stolu a vložit jej do 

otevřené dlaně komunikačního partnera. 

2. Užití komunikační tabulky a nácvik samostatnosti – dítě jde ke své 

komunikační tabulce, odtrhne obrázek, jde s ním ke komunikačnímu partnerovi a 

vloží mu obrázek do dlaně (podpoření aktivity, iniciativy a nezávislosti). Dítě 

seznamujeme s různými obrázky po jednom (na komunikační tabulce je vždy 

pouze jeden obrázek). 

3. Rozlišování obrázků – nácvik rozlišování mezi dvěma obrázky (2 obrázky versus 

2 věci – oblíbená a neoblíbená věc, 2 obrázky versus 1 věc – jen oblíbená věc je 

k dispozici), rozlišování mezi více obrázky – diferenciace mezi třemi obrázky (3 

obrázky versus 3 věci – 2 jsou neoblíbené, 3 obrázky versus 1 věc – k dispozici 

je oblíbená pochutina). Dítě přijde ke komunikační tabulce, vybere z několika 

obrázků ten, který znázorňuje věc, jíž chce získat a tento obrázek přinese 

komunikačnímu partnerovi. Diferenciace obrázků je jedním z klíčových a 

zároveň nejtěžších kroků výuky VOKS a dítě se zde může zdržet různě 

dlouhou dobu.  

o Doplňková lekce 1 – Rozvíjení obrázkové slovní zásoby 

4. Tvoření jednoduché věty – dítě požádá o něco celou větou, tzn. na větný 

proužek umístí obrázek „JÁ CHCI“ a obrázek požadované věci  

a přinese proužek komunikačnímu partnerovi. V počáteční fázi nácviku tohoto 



 

kroku klient větu pouze doplňuje přidáním obrázku chtěné věci k obrázku „JÁ 

CHCI“, který je stabilně umístěn na větném proužku (obr. č. 6). 

o Doplňková lekce 2 – Navození očního kontaktu 

5. Odpověď na otázku „Co chceš?“ – dítě umí odpovědět na otázku „Co chceš?“ 

Před i po každém nácviku zodpovídání otázky „Co chceš?“ je nutné připravovat 

situace, které budou klienta motivovat ke spontánnímu žádání. 

o Doplňková lekce 3 – Rozvoj větné stavby a „obrácená komunikace“ 

(obr. č. 7, 8) 

6. Odpovědi na otázky typu „Co vidíš?“; „Co máš?“; „Co je to?“; „Co slyšíš?“; 

„Co cítíš?“ – jde o náročnější krok, neboť odpověď typu komentáře není pro dítě 

tak motivující jako žádost, jejímž výsledkem je získání toho, co si přeje. Odměnou 

již není to, co znázorňují přinesené symboly. 

o Doplňková lekce 4 – Popis obrázků sloves a rozvoj obrázkové slovní 

zásoby 

7. Spontánní projev – komentování – dítě spontánně bez jakýchkoliv výzev umí 

komentovat věci a situaci kolem sebe – „TO JE AUTO.“ V první fázi nácviku tohoto 

kroku se dítěte ptáme („Co to je?“) a otázku podpoříme obrázky. Vše provázíme 

vhodnou mírnou gestikulací (např. ukázáním prstem na předmět) a mimikou. 

Jakmile nám dítě odevzdá větný proužek, otočíme ho k němu, tiše řekneme: 

„Řekl/a jsi…“ a pak nahlas přečteme, co stojí na větném proužku („TO JE 

AUTÍČKO.“). Současně na obrázky ukazujeme. Dítě odměníme sociální odměnou 

(pochvala, pohlazení) 

          

     obr. č. 5 – výběr odměny                                               obr. č. 6 – tvorba věty na větném proužku  

 

 

 

 

 

 

 



 
Doplňková lekce 3 – Rozvoj větné stavby a „obrácená komunikace“ 

 

     

obr. č. 7 – učitelka podává dítěti větný proužek s žádostí                            obr. č. 8 – rozvinutá věta         

 

 

 

 

Co se dítě naučí: 

- dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky 

(řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

- domlouvá se gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich významu i 

funkci 

- využívá alternativní způsob komunikace – VOKS, složí větu o několika slovech. 

 

 

 

 

 

         

 Zpěvník VOKS 

                                        

V prostředí MŠ využíváme Zpěvník VOKS. Písničky s podporou obrázků VOKS usnadňují 

dětem porozumění textu písní a obrázky je motivují k opakování slyšeného slova. I zde platí, 

že v rámci nácviku písniček ze Zpěvníku VOKS lze dle preferencí a možností dítěte využít 

reálné předměty, fotografie, obrázky i piktogramy v barevném i černobílém provedení.  

 

Na obrázku č. 9 je znázorněna píseň přímo ze Zpěvníku VOKS s využitím obr. ze souboru 

VOKS.  

 

 

 



 

Na obrázku č. 10 je píseň podpořena vlastními obrázky (z vlastního zdroje MŠ).  

 

„Koulelo se, koulelo, červené jablíčko“ 

             

obr. č. 9 – písnička ze Zpěvníku VOKS                                        obr. č. 10 – písnička s podporou vlastních obrázků 

 

 

 

 

 

ZNAK DO ŘEČI - ZDŘ 

Znak do řeči (ZDŘ) je jednou z forem TK. Užitím znaků či gest vzniká „dialog“ založený na 

řeči těla, mimice a především přirozených pohybech rukou. Řeč těla je poměrně snadná a 

lze ji dobře dotvářet již osvědčenými či přejatými znaky. ZDŘ je pro někoho jen doplňkem 

mluvené řeči, pro jiného plnohodnotnou náhradou. Pro všechny je ale prostředkem 

k dosažení větších komunikačních úspěchů a ke snížení rizika frustrace z nepochopení.  

Jde o náhradní, doplňující a často jen dočasný vizuálně-motorický komunikační systém. 

Znaky tohoto systému vycházejí z podstaty daného slova, přirozených gest a mimiky. 

Znak je ilustrativní, řeč je abstraktní.  Znak pomáhá dítěti řeč konkretizovat – např. AUTO – 

znak znázorňuje točení volantem. 



 

Nácvik ZDŘ provádí proškolený odborník (učitel, speciální pedagog) nebo rodič dítěte, který 

absolvoval vzdělávací kurz. Nácvik v domácím prostředí provádí rodiče ve spolupráci 

s pedagogy MŠ nebo pod supervizí dalších odborníků, např. ze spolku AAK: www.spaak.cz 

 

 

Postup při nácviku nových znaků s dětmi v MŠ: 

o Využití prostředků totální komunikace (vizuální kontakt, gesta, znaky, pantomima, 

mimika a pohyby těla, obrázky, fotografie, piktogramy…) 

 

o Vytvoření souladu: předmět – fotka - obrázek – ZNAK pro podporu porozumění 

mluvené řeči – viz obr. č. 4 a 11. 

 

 

obr. č. 11 – znak do řeči, barevný obrázek, černobílý obr. ze souboru VOKS (nácvik písně Běží liška) 

 

 

 

 

 

 

o Hry a výukové aktivity pro nácvik nových znaků: 

- Hry u stolečku – podej, ukaž, já mám, ty máš (s podporou reálných předmětů 

a obr. ze souboru VOKS + doplněno ZNAKEM do řeči) 

- Znakované říkanky a pohádky  

- Znakované písničky (obr. č. 12) 

http://www.spaak.cz/


 

- Více viz webové stránky MŠ Slunečnice v MENU → AAK → Ukázka využití 

znaku do řeči v MŠ 

 

  

obr. č. 12 – znakovaná písnička, zdroj: Řeč rukou 

 

 

 

 

o Při nácviku musí mluvené slovo a znak probíhat současně 

o Při znakování nesmí být mezi dítětem a komunikačním partnerem vzdálenost menší 

než 50 cm a větší než 2 metry 

o Znak do řeči je třeba doplňovat výraznou mimikou 

o Znaky by měly korespondovat s rytmem řeči 

o K procvičování znaků lze využívat pravidelně se opakující činnosti v rámci denního 

režimu (např. při oblékání, obr. č. 13). 

 

 

 



 
Komunikační kniha – propojení obrázku ze souboru VOKS a Znaku do řeči 

 

obr. č. 13 – znaky pro oblečení 
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